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VERBALE nr.  8 

 
                                                         Seduta  18 Febbraio 2020 

 
        Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 18 (diciotto)  del mese di Febbraio alle ore 10.45 la Prima 

Commissione Consiliare Affari Generali, Bilancio, Tributi, è convocata presso gli uffici del   Servizio  

Protezione  e Prevenzione al  I° piano – Palazzo Canacci Piazza di Parte Guelfa 3,  per trattare il 

seguente ordine dei lavori: 

                                                                          
 Comunicazioni del Presidente; 

 Incontro con il Responsabile  dottor Vincenzo Fusco in merito all’ Odl dell’Ente ai fini del 
Servizio Protezione  e Prevenzione;  

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali.     
 

Alle ore 10.45 è presente il Presidente Massimo Fratini, il Vicepresidente U. Bocci, i Consiglieri 
Federico Bussolin, Enrico Conti,  le Consigliere Patrizia Bonanni, Letizia Perini; alle ore 10.50 entra il 
Consigliere Jacopo Cellai; sono altresì assenti il Consigliere Emanuele Cocollini e la Consigliera Mimma 
Dardano. 
Dopo aver accertato la presenza dei Consiglieri 
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ed apre la seduta  alle ore  10.50 essendo presente il numero legale dei componenti.  
Per la segreteria della Commissione  e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  
Presente l’Ingegnere dott. Vincenzo Fusco del Servizio Prevenzione e Protezione. 

Il Presidente nel  ringraziare l’Ingegnere per la disponibilità, fa una breve premessa sull’argomento 

oggetto della discussione in materia di sicurezza e prevenzione del lavoro dell’Ente, ricordando che 

il Dlgs 81/08 art. 17 e 28, prevede che il datore di lavoro debba valutare “tutti” i rischi per la sicurezza 
e la salute,  chiede formalmente  quali linee in questo ambito, sono state adottate dall’amministrazione. 
Dà la parola all’Ingegnere  Fusco in qualità di responsabile dell’ufficio Servizio Prevenzione e 
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Protezione e rammenta che l’ufficio  è sotto la Direzione Generale con il direttore Giacomo Parenti e il 
dirigente (ad interim) Alessandro Bartolini, più otto tecnici  e 2 amministrativi.  
Il responsabile, coordina e gestisce detto ufficio ed  ha il compito di individuare i fattori di rischio, 
analizzarli all'interno del documento valutazione rischi  ed elaborare tutte le misure adatte a mantenere 
gli ambienti di lavoro in linea con i dettami della vigente normativa nel settore della sicurezza sul lavoro 
. 
E’ responsabile della gestione amministrativa del personale assegnato, del coordinamento e del 
supporto ai responsabili dei servizi di prevenzione e protezione dell’Amministrazione. E’ competente 
in ordine all’attività di miglioramento ed omogeneizzazione delle procedure necessarie allo svolgimento 
delle funzioni dei S.P.P.  
Il responsabile fa presente che il Sistema di Gestione della Sicurezza sul Lavoro (SGSL) è un sistema 
organizzativo aziendale volontario, finalizzato a garantire il raggiungimento degli obiettivi di salute e 
sicurezza sul lavoro, attraverso  benefici e riduzione dei costi.  
Nel 2009 l’amministrazione  delimitò ventisette aree di coordinamento, ventisette datori di lavoro e  
ventisette Rspp; nel 2010 le aree, divennero cinque con cinque datori di lavoro, fino a giungere  ad un  
unico datore di lavoro  nella figura del  Direttore  Generale, scelta a tutt’ oggi ritenuta la  più 
funzionale. 
Nel 2015 l’amministrazione fiorentina, stipulò una convezione con Inail al fine di intraprendere un 
modello di sistema di gestione di salute e sicurezza sul lavoro che riducesse  progressivamente i costi 
complessivi compresi quelli derivanti da incidenti, infortuni e malattie correlate al lavoro, oltre ad  
aumentare l’efficienza e le prestazioni dell’organizzazione dell’Ente.  
Per cui l’adozione  diel sistema gestionale  solo con risorse interne  ha permesso  negli ultimi anni un  
risparmio  di sessantamila euro  oltre ad alleggerire dalle responsabilità   tutti gli attori coinvolti dal 
datore di lavoro ai dirigenti e preposti. 
Diciannove  le direzioni amministrative con  diciannove datori di lavoro, quattro i responsabili,  sette 
Aspp e relativi medici esperti.  
Quattromila sono i dipendenti, di cui 900 circa sono collocati nella Direzione della Polizia Minicipale, 
1.000 nella Direzione Istruzione, i restanti 2.000 sono dislocati in altre direzioni, duecento sono in 
tutto le sedi sottoposta a controllo. 
Dal 2016 l’Ente annualmente provvede a redigere questionari per la  rilevazione del benessere 
organizzativo correlato allo stress da lavoro e dai risultati rilevati dai questionari, sono emerse diverse 
criticità. 
Alle ore 11.35 esce il Consigliere Federico Bussolin. 
Lo scorso anno in  tutte le direzioni sono state illustrate ed evidenziate  le criticità emerse ed è stato  
tenuto conto sia degli avvenimenti sentinella  e dei gruppi di lavoro omogenei.  Le criticità  emerse 
sono state rilevate nel Corpo di Polizia Municipale.  
Alle ore 11.50 esce il Consigliere Fabio Giorgetti. 
Intervengono il Presidente Fratini e il Vicepresidente Bocci. 
Terminati  gli interventi, il responsabile conduce i commissari alla visita dei locali . 
 Terminato il sopralluogo, il Presidente, chiude la seduta alle ore 12.05.  
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  
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Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del …07.07.2020 
 
 
 
      La  Segretaria                                           Il Presidente 

 Annalisa Di Salvatore                                 Massimo Fratini 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                        

 




